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ΧΗΜΕΙΑ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο: 
 
1.1 α. 
1.2 γ 
1.3 δ 
1.4 α 
1.5 α. Λ 

β. Σ 
γ. Λ 
δ. Σ 
ε. Λ 

 
ΘΕΜΑ 2ο:  
 
2.1. α) Οι ηλεκτρονικές δοµές των στοιχείων είναι:  

2 2 6 1
11 N :1s ,  2s  , 2p    3sα    

 2 2 6 2 5
17 Cl :1s ,  2s ,  2p ,  3s ,  3p  

        β) Την µικρότερη ατοµική ακτίνα την έχει το Cl. 
 Τα δύο στοιχεία ανήκουν στην ίδια περίοδο (3η). 

Το 11 Nα  ανήκει στην 1η οµάδα ενώ το 17 Cl στην 17η οµάδα και επειδή κατά µήκος µιας περιόδου 
η ατοµική ακτίνα ελαττώνεται από τα αριστερά προς τα δεξιά το 17 Cl  θα έχει µικρότερη ατοµική 
ακτίνα (γιατί έχει µεγαλύτερο πυρηνικό φορτίο).   

 
2.2. α) 3 2CH CH COOH   µε όξινο ανθρακικό νάτριο. 
 3 2CH CH CHO   µε φελίγγειο υγρό. 
 2 3CH CCH CH≡   µε αµµωνιακό διάλυµα χλωριούχου χαλκού Ι. 
 

  β) 3 2 3 3 2 2 2CH CH COOH N HCO CH CH COON CO H O+ α → α+ ↑ +  
 3 2 4 3 2 2CH CH CHO 2CuSO 5N OH CH CH COON Cu O+ + α → α+ ↓   

         2 4 22N SO 3H O+ α +  
 3 2 3 3 2 4CH CH C CH CuCl NH CH CH C CCu NH Cl≡ + + → ≡ ↓ +  
 
2.3. α) 1 3 2PH PH PH∆ ∆ ∆< <  

 β) 2 3HCl  H O  H O   Cl+ −+ → +  
                       C          C− −  
Το HCl είναι ισχυρό οξύ και ιοντίζεται πλήρως.  
Άρα έχει την πιο µικρή τιµή του PH  

4 4NH Cl NH Cl
               C       C

+ −→ +
−

 

4 2 3 3NH H O NH H O+ ++ +    
C x                    x         x−    µε x C<  
Το 4NH Cl  διίσταται πλήρως. Το 4NH+  αντιδρά µε το νερό και δίνει 3H O+ ,  
ενώ το Cl−  δεν αντιδρά. 

3 3CH COON CH COO N
                             C             C

− +α → + α
−
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3 2 3CH COO H O CH COOH OH
   C y                                y            y

− −+ +
−

  

Το 3CH COONα  διίσταται πλήρως. Το 3CH COO−  αντιδρά µε το νερό και  
δίνει OH− , άρα βασικό διάλυµα, ενώ το N +α  δεν αντιδρά.  

 
ΘΕΜΑ 3ο: 
 
α) (Α) : CH3-CH2-COO-CH2-CH2-CH3 
     (B) : CH3-CH2-CH2-OH 
     (Γ): CH3-CH2-CH2-Cl 
     (∆): CH3-CH2-CH2-MgCl 
     (Ε): CH3-CH=O 
     (Ζ): CH3-CH2-CH2-CH(OH)-CH3 
     (Θ): CH3-CH2-CH2-COOK 
     (K): CH3-CH2-CH=CH-CH3 
 
 
β) 3 2 2 4 2 4 3 2 45CH CH CH OH 4KMnO 6H SO 5CH CH COOH 4MnSO+ + → + +  
          2 4 22K SO 11H O+ +  
Από την στοιχειοµετρία της αντίδρασης έχω:  
Τα 44 mol     KMnO    δίνουν   3 25 mol     CH CH COOH  
         x;                        δίνουν     0,02 

4x 0,016mol     KMnO=  

Επειδή n n 0,016molC V 0,16 t 160m
V C 0,1mol t

= ⇔ = = = =  

 
ΘΕΜΑ 4ο: 
 
α) Στο 1∆  διάλυµα:  

3 2 3 3CH COOH H O CH COO H O
    0,1 x                            x              x

− ++ +
−

 

[ ]
2

3 3 5

3

CH COO H O x x xK 10
CH COOH 0,1 x 0,1

− +
−

    ⋅   α = = ⇔ =
−

 (µετά από τις προσεγγίσεις) 5 3x 0,1 10 10 M− −= ⋅ =  

( ) 3
3PH log H O log10 3+ −= − = − =  

Στο 2∆  διάλυµα: 

3 3CH COON CH COO N
                           0,01         0,01

− +α → + α
−

 

3 2 3CH COO H O CH COOH OH
 0,01 y                              y            y

− −+ +
−

 

[ ]3w
b

3

CH COOH OHKK
K CH COO

−

−
α

  = = ⇔
  

(µετά από τις προσεγγίσεις) 
14

5,5
5

10 y y y 10 M
10 0,01

−
−

−

⋅
= ⇔ =  

Είναι 
14

8,5w
3 w 3 5,5

K 10H O OH K H O 10 M
10OH

−
+ − + −

−−
     = ⇔ = = =        

 

8,5
3PH log H O log10 8,5+ − = − = − =   
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β) Μετά την ανάµιξη των δύο διαλυµάτων οι συγκεντρώσεις του 1∆  και 2∆ θα γίνουν: 
Για το 1∆  1 10,1 V C 2V C 0,05M⋅ = ⋅ ⇔ =  
Για το 2∆  2 20,01V C 2V C 0,005M= ⋅ ⇔ =  

3 2 3 3

1

CH COOH H O CH COO H O
       C x                          x              x

− ++ +

−
 

3 3

2 2

CH COON CH COO N
                            C            C

− +α → + α

−
 

Λαµβάνοντας υπ’ όψη την Ε.Κ.Ι. και τις προσεγγίσεις είναι:  

[ ]
3 3 412

3 1 2

CH COO H O C KC xK x 10 M
CH COOH C C

− +
−α

α

    ⋅⋅   = = ⇔ = =  

4
3PH log H O log10 4+ − = − = − =   

γ) Εφ’ όσον το τελικό διάλυµα 4∆  έχει PH 4=  (όξινο) έχει περισσέψει οξύ. 
 (Οι άλλες δύο περιπτώσεις δίνουν βασικό διάλυµα, δηλαδή να περισσέψει N OHα  ή να έχουµε µόνο 

3CH COONα  γιατί αντιδρά µε το νερό 3CH COO−  και δίνει OH− ). 
Τα mol του 3CH COOH  είναι 10,1 V⋅   
Τα mol του N OHα  είναι 20, 2 V⋅   

3 3 2CH COOH   N OH CH COON H O+ α → α+  
αρχικά         20,1V         0, 2V  
τελικά 1 2 20,1V 0,2V                        0, 2V− −  
Υπολογισµός νέων συγκεντρώσεων:  

1 2
3

1 2

0,1V 0,2VCH COOH C
V Vοξ

−
= =

+
 

2
3 .

1 2

0, 2VCH COON C
V Vβασα = =
+

 

Το διάλυµα που έχει προκύψει είναι ρυθµιστικό µε PH 4=  δηλαδή 4
3H O 10 M+ −  =  . 

Σε κάθε ρυθµιστικό διάλυµα ισχύει: 

1 2

4 5. 1 2 1
3

. 2

1 2

0,1V 0,2V
C V V V 22H O K 10 10 0,2VC V 1

V V

+ − −ολ
α

βασ

−
+  = ⇔ = ⇔ = 

+

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 


